

春满运河

全市“争先进位”当先锋

特刊

济宁市实验初中

高举五育并举大旗,绽放文明实初魅力

文/图 齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 郭鸿志 宋哲

济宁市实验初中是一所坐落于济宁市任城区的“一校四区蓬勃发展、集团办学宏观布局”的年轻学校,四所校区占地共计447.3亩,现有教职工310人,学生4649人。伴随着办学规模的扩大,学校的影响和美誉度也不断提升。在以校长周喆直为首的领导班子的带领下,全体实初人秉承“崇雅砺志,实验实知”的校训,坚持“为学生的成长、教师的发展、家长的成功提供适合的教育”办学理念,以“高举五育并举大旗,绽放文明实初魅力”为主题,以开展丰富多彩的校内外文化活动为载体,怀揣坚毅笃定的信念、锐意进取的勇气和奉献爱生的精神,不断探索符合新时代要求的青少年培育模式,让“五育之花”在实验初中校园中精彩绽放。

突出德育实效,立德育心勇担当

育人德为首,树人先塑魂。学校始终把德育工作放在重要环节,以创建“微德育”课程为切入点,利用学校功能室、红色教育基地等德育资源,形成品牌德育课程,从《新生入校教育指南》的点滴行为规范开始,引导实初学子逐步树立正确的世界观、人生观、价值观。

新学期以来,学校创新设立的升旗仪式课程,成为了德育工作的新亮点。在每周一的升旗仪式课程中,不仅有整齐划一的国旗护卫队,有展现师生风采的国旗下演讲,还有展现不同班级学生活力的精彩节目。学校领导会对上周文明校园工作进行总结,渗透学生的行为习惯教育。升旗仪式结束后,学校领导颁发“文明班级”

提升智育水平,营造学风好氛围

教学质量是学校的生命线。为加强教学常规管理,全面把控教育教学工作,学校建立健全了学校分管领导负责制,组建“学思”工作室,创新教研活动预告新模式,定期开展教师常规互查、学生作业晾晒、班级常规互查等活动,为学生智育提升提供稳固保障。

为锤炼青年教师队伍,增强育人实效,学校深化青年教师蒲公英工程建设,汇编《青年教师培训手册》,常态化开展“同课同构”、教案书写比赛、基

流动红旗,坚持榜样引领,弘扬文明力量。

学校重视学生“扣好人生的第一粒扣子”,积极培养“小红帽志愿者”队伍,学生以主人翁精神维护校园环境、秩序,在自我服务、自我管理、自我教育过程中发挥重要作用;学校相继开展“红领巾学党史”“做好行动者,实践创新人”“童心向党”等系列活动,厚植爱党爱国情怀;常态化开展文明教育月、主题班会、队会等活动,引导学生从小事做起。2021年12月,实验初中团校成立,济宁市实验初中校长周喆直为实初学子讲授了第一节团课——《我们的青春,我们的团》,学校党团建设及德育工作迈步新阶段。

本项比赛等活动,师生教学相长,共同进步。全面启动“劲松工程”,做好青年班主任的专业引领;加强学情分析,尊重学生差异,指导教师制定帮扶计划;设置分层作业、特色作业,不断提质增效。

“小组合作学习”是实验初中的一张教育名片。学校定时开展“小组合作学习”专题培训会、展示课,各班级依托丰富多彩的课堂活动和实践活动,让实初学子真正站在了展示自我、合作分享的舞台中央。



学校参加任城区庆祝中国共产党成立100周年少先队员合唱展演。

强化体育锻炼,文体活动放光彩

文明其精神,野蛮其体魄,强身健体是实初学子的必修课。学校以校园体育活动为载体,整合创新多种实践形式,为学生搭建起丰富多彩的体育课程体系,让实初学子在体育锻炼中焕发青春光彩。

运动训练和竞赛是学校体育的重要一环。学校通过体育训练队的建设,培养出一批批学生运动员,使他们发挥一技之长,在体育竞技中实现自身价值。学校现有男子、女子田径队、足球

队、篮球队6支训练队。2021年,学校田径队参加区中小学生田径运动会,荣获初中组团体总分第二名和优秀组织奖。学校任和校区学子参加区阳光体育展演活动,获得一致好评并荣获“优秀组织奖”。学校男子、女子篮球队在区篮球联赛中,分获初中男子、女子组第三名、第四名。学校女子足球队获得“区长杯”亚军,马雨璐同学荣获“金靴奖”。男子足球队取得“区长杯”第五名。学校陈天宇同学获得山东省乒乓球锦标赛甲A组团体比赛季军,张延景同学获得甲A组团体比赛第五名。

专业训练之外,学校的各级各类体育社团则为更多学生提供了挥洒汗水、强身健体的平台。学校常态化开展各类体育节、运动会、足球、篮球、跳绳比赛等,培养学生运动兴趣,激发学生参与热情;学校每天开展阳光大课间活动,鼓励全体师生走向操场,师生同跑,跑出健康体魄,跑出实初人的精气神。



学校组织开展“红领巾学党史”活动。



升旗仪式课程。

增强美育熏陶,以文化人塑情操

奋进实初,因你而美。实验初中有优美的校园,有善美的教师,有和美的课程,有心美的学生,学校致力于打造美好校园,让校园充满师生的欢声笑语。

学校持续强化宣传主阵地,让实初学子成为校园之美的发现者、记录者、创造者、传播者,先后开展“寻美实初”主题系列活动、校园随手拍大赛、摄影技

巧培训讲座等活动,以文化人、以美育人。

新学期,学校着手成立“先锋”融媒体中心,整合校内各类媒体,重组校刊、校报、学生刊物编辑团队,拓宽宣传渠道,打造学校宣传新品牌。2021年,创刊学校管理新刊物——《五育周刊》,让五育之花开遍实初校园;创刊学校第一份英语刊物——《星耀文学》,为学生提

供交流展示的平台,实现多元发展。

在营造和谐、友善的校园氛围,打造如画校园时,学校重视环境育人功能,从文化建设入手,积极开展班级文化评比,缔造完美教室,开展“文明礼仪月”多类活动,多措并举,扎实推进文明校园建设。经过全校师生共同努力,2022年,学校成功创建了山东省文明校园。

加强劳动教育,实践点亮正青春

劳动励心智,实践促成长。学校重视学生的劳动教育,培养学生热爱劳动、珍惜劳动成果的良好品质,引导学生用积极劳动创造美好生活。

学校定期开设劳动课程,一校四区利用周末时间有序开展“我的周末我做主”系列活动,实初学子自己洗校服、给爸妈做饭饭……在家务劳动中,用自己的双手分担父母的辛劳,培养出感恩父母、独立自主的意识。

学校积极组织学生深入社区、福利院、敬老院等地参加志愿服务,开展公益劳动,维护社区环境,培养学生的社会责任感和服务意识。劳动教育系列活动,在全校营造出以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美和以劳创新的劳动教育氛围,让劳动成为了校园内外最美的姿态。

五育并举生为本,全面发展谱新篇。站在新征程的新起点上,济宁市实验初中将继续以服

务任城学子,创新品牌办学,打造一流的教育集团为目标,脚踏实地,砥砺奋进,积极发挥辐射引领作用,推动区域教育均衡发展,奏响五育并举、全面发展的华彩乐章。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点



小组合作学习课堂。



学生体验田间劳作。